
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI FORMIGINE CAPOLUOGO 

 

Oggi 06 Novembre 2023, alle ore 20:30 è convocato, presso il Centro di Educazione 

alla Sostenibilità Ambientale (CEAS) il consiglio di frazione di Formigine Capoluogo.  

Sono presenti i signori:   

 Angelo Malavolti  

 Simona Gibellini 

 Ivan Alboresi 

 Paolo Fontana 

 Novello Zanni 

Sono altresì presenti gli Assessori: 

● Bizzini Corrado – Bosi Giulia - Pagliani Armando – Zanni Roberta  

 

Alle ore 20:40 il presidente Gibellini Simona dichiara VALIDA la seduta del Consiglio 

di frazione di Formigine in seconda convocazione (alla prima convocazione del 18 

Ottobre 2023 il consiglio non è stato ritenuto valido). Anche se non presenti tutti i 

consiglieri è presente un numero di cittadini che ringraziamo per la partecipazione. 

Attendiamo alcuni minuti prima di affrontare l’ODG; nell’attesa l’Assessore Giulia 

Bosi raccoglie alcune segnalazioni in materia di raccolta rifiuti: necessità di inserire nel 

territorio più bidoncini per l’umido e verificare la situazione sfalci, in particolare in Via 

XXV Aprile e Via S. Onofrio. 

Prende la parola l’Assessore Pagliani per affrontare il primo punto dell’ODG, 

l’aggiornamento cantieri in corso: 

- Entro l’inizio dell’anno nuovo verrà finita la rotatoria di Via Sant’Antonio 

completa di invito alla nuova ciclo pedonale 

- Ultimazione della rotatoria di Via Giardini / Via Treves  

- Rotatoria di Via S. Onofrio verso P.zza Brodolini per convogliare il traffico che 

in modo particolare si dirige verso il sottopassaggio di Via Giardini (zona Coop)  

- Completamento lavori di anti-sismica alle Scuole Medie “A. Fiori” di Formigine  

- Rifacimento impianti luci e palloni tecnici di nuova generazione dei campi da 

tennis (la creazione di nuovi parcheggi, circa 50, nell’area individuata a fianco i 



 

campi da tennis insieme a un’area attrezzata per i camper negli ultimi 30 mt del 

parcheggio stesso, è rimandata al prossimo anno) 

- Sarà concluso entro la primavera del 2024 il progetto di riqualificazione del 

Parco delle Tre Fontane su via Gramsci a fianco delle ex Scuole elementari 

Carducci  

      (progetto interamente finanziato da fondi PNRR per 1 milione di euro) 

- Sono appena iniziati i lavori di sistemazione della ex casa del custode nel parco 

di Villa Gandini (progetto finanziato da fondi PNRR a cui probabilmente si 

aggiungerà un secondo finanziamento in via di definizione che servirà per 

sistemare l’area verde limitrofa alla casa) 

- Saranno ultimati entro Natale i lavori del parcheggio, area Ex cantina sociale, a 

cura della Ditta Frascari con la creazione di 125 parcheggi. 

- Ultimata pista ciclabile, che collega Via Giardini a Via Mazzini, a fianco del 

parcheggio nella recente riqualificazione area della canonica di Formigine. 

- Acquisita l’area ex distributore sulla Via Giardini Sud in prossimità della Via 

San Giovanni Bosco 

- Sono conclusi alcuni lavori di sistemazione: al campo da rugby, al Cimitero, i 

lavori di relamping alle Scuole medie “A. Fiori” (sostituzione corpi illuminanti 

tradizionali con moderne lampade a Led così da ottenere una riduzione dei 

consumi energetici) l’impermeabilizzazione del suolo nell’ area Bar dei Tigli. 

- Entro il 20 Novembre ci sarà il collaudo dei giochi nella nuova area dedicata, nel 

parco di Villa Gandini. L’Assessore Pagliani insieme all’ Assessore Bosi ci 

illustrano il progetto informandoci che sarà installata anche una nuova 

rastrelliera bici e che è prevista più avanti una nuova piantumazione e dei nuovi 

pali della luce. Rimarranno i tavoli e le sedie. I giochi installati sono di metallo e 

di plastica riciclata. A lavori conclusi e collaudati verrà tolta l’area giochi 

vecchia, l’inaugurazione è prevista per il 02/12/2023. 

A richiesta delucidazioni sul comparto parcheggi e riqualificazione della Via San 

Francesco (centro storico), l’Assessore Pagliani risponde che sarà un impegno della 

prossima amministrazione. 

Iniziano le osservazioni. Per alcuni cittadini i parcheggi, anche quelli nuovi vicino 

alle Scuole elementari “Ferrari” sono troppo piccoli. 



 

Una problematica sottolineata da un cittadino riguarda un tratto di Via S. Onofrio in 

direzione Via Lombardia, zona Civico 22/B, a suo avviso molto pericolosa. Lo 

stesso cittadino aveva già fatto richiesta all’amministrazione comunale di mettere in 

sicurezza questo tratto di strada: i continui parcheggi sul bordo della strada rendono 

difficile e pericolosa la circolazione. L’Assessore Pagliani prende atto della 

problematica e si impegna a valutare insieme alle competenze tecniche e ai vigili, la 

possibilità di inserire della segnaletica o altri interventi.  

Si richiede la sistemazione del marciapiede, perché diventato pericoloso per i 

pedoni, causa radici, nel tratto di Via S. Onofrio in corrispondenza dei N. Civici 

18/B – 18/C. 

Sono state riscontrate delle criticità nel sistema di illuminazione del nuovo 

passaggio sulla via Giardini (dopo ex-Picchio e distributore) della pista ciclabile. 

Nei pressi della Casetta Acqua di Piazza Ravera la responsabile che si è presa         

l’impegno di controllarla, Sig.ra Marchi Marinella, solleva un problema di sicurezza 

soprattutto alla domenica sera dove spesso vengono rotte delle bottiglie, c’è il 

pericolo dei vetri e anche altri piccoli atti vandalici, chiede ai vigili una maggiore 

presenza. Una cittadina che abita in una palazzina nuova di Via Vittorio Veneto ha 

riscontrato una problematica riguardo un parcheggio privato, l’Assessore Pagliani le 

dà indicazioni su come muoversi per sollevare il problema ma a livello di gestione   

condominiale, quindi in un ambito privato. Il Sig.Ivan rammenta come già ricordato 

altre volte che non funzionano i dissuasori a scomparsa nell’ area Scuole elementari 

“Ferrari “e che le transenne provvisorie non sono sufficienti, c’è un problema di 

sicurezza per l’area adiacente dove spesso giocano i bambini; si chiede di tornare a 

ripristinare gli stessi o le sbarre. 

Altro problema molto importante per la sicurezza che una cittadina ricorda è la 

richiesta della tombinatura del Rio Cerca dallo scolmatore per circa 100 mt a Nord 

alla fine di Via Tardini  

L’Assessore Bosi inizia a illustrare il secondo punto dell’ODG: l’aggiornamento 

della raccolta differenziata. Siamo arrivati alla percentuale dell’84% di raccolta 

organico, nei sacchi di plastica e nei sacchi di carta. Più la raccolta differenziata è di 

buona qualità, più si ha, si avrò, un ritorno economico dal gestore. I costi 

diminuiscono se si fa la differenziata, poi ci sarà la tariffa puntuale. Formigine dal 



 

punto di vista della gestione dei rifiuti è costituito dall’80% circa da area urbana e 

un po’ più del 10% da area forese: queste ultime non rilevano particolare criticità 

ma il servizio è importantissimo, deve sempre essere migliorato. Si sta pensando 

anche a un doppio passaggio della raccolta della plastica per i ristoratori. Si informa 

che i cittadini e le aziende possono venire multate per comportamenti scorretti. 

Alcuni interventi dei cittadini a cui l’Assessore Bosi risponde riguardano i carrellati 

in più per gli sfalci che devono essere richiesti. 

Alcuni cittadini invitano il gestore a svuotare più spesso i cestini sparsi sul nostro 

territorio e in generale ad effettuare più controlli. L’Assessore Bosi ricorda di 

utilizzare l’App “Il rifiutologo”, l’URP, lo sportello Hera e la APP del Comune 

“Comunichiamo”. Il sig. Nello consiglia all’ amministrazione di mantenere la nuova 

piantumazione almeno per 3 anni. L’Assessore Bosi interviene dicendo che negli 

ultimi anni purtroppo sono andati in sofferenza anche alberi grandi e più vecchi 

perché non è piovuto abbastanza. Le nuove piantumazioni saranno provviste di 

irrigazione mentre continua l’impegno per controllare gli impianti di irrigazione 

esistenti e l’eventuale pulizia dal calcare. Gli Assessori ci ricordano che in tutto il 

Comune sono presenti 75 parchi e 90 aree verdi, l’impegno è quindi davvero 

notevole e importante. .E’ rinnovato l’invito a tutti i cittadini e alla aziende verso 

l’adozione di aiuole o are verdi e la conseguente cura. Un cittadino invita a potare le 

piante pubbliche in modo che anche d’estate le luci non siano coperte dai rami e che 

le strade siano illuminate. 

A conclusione della serata vengono chieste delucidazioni riguardo il rifugio atomico 

nell’ area Ex Cantina. L’Assessore Pagliani ci informa che verrà recuperato. 

Il Sig. Nello che utilizzò da bambino il rifugio (conteneva almeno 50 persone) ci 

regala una nota storica: dopo la guerra il rifugio era diventata la ghiacciaia che 

veniva utilizzata dagli abitanti del paese; all’ epoca il numero degli abitanti era 

decisamente inferiore a quello attuale.  

Alle 22,30 il Presidente dichiara il consiglio concluso. 

 

 

 

Il presidente       Il consigliere segretario  



 

Simona Gibellini     assente giustificato 


